

ГЛОССАРИЙ

Абонемент – 1. Форма библиотечного обслуживания, обеспечивающая представление документов индивидуальным и коллективным абонентам для пользования вне библиотеки на определенный срок. 2. Структурное подразделение библиотеки.

Абонент библиотеки — читатель библиотеки или учреждение, пользующееся библиотечным обслуживанием.

Библиотека – информационное, культурное, образовательное учреждение, располагающее организованным фондом тиражированных документов и представляющее их во временное пользование физическим и юридическим лицам; библиотека может быть самостоятельным учреждением или структурным подразделением предприятия, учреждения, организации.

Библиотекарь – профессия, содержание которой – обслуживание читателей, формирование интересов и удовлетворение потребностей, а также весь комплекс библиотечных информационных процессов.

Библиотековедение – это комплексная наука о библиотеке и библиотечном деле.

Библиотечная сеть — библиотечная система, объединенная общностью задач, организационных решений, рядом единых признаков (принадлежность к определенной территории, учредителю, отрасли и т. д.).

Библиотечная система - совокупность библиотек, объединенных общностью основных задач и принципов деятельности, функционирующих как единое многоступенчатое целое в масштабах страны или определенного региона.

Библиотечное дело – отрасль информационной, культурнопросветительской и образовательной деятельности, в задачи которой входят создание и развитие сети библиотек, формирование и обработка их фондов, организация библиотечного, информационного и справочно-библиографического обслуживания пользователей библиотек,

подготовка кадров работников библиотек, научное и методическое обеспечение развития библиотек.

Библиотечное обслуживание — деятельность библиотеки по пропаганде и выдаче произведений печати и других документов или их копий, оказанию помощи в их выборе и использовании.

Документ – социальная информация, зафиксированная на любом материальном носителе в целях ее хранения, распространения и использования.

Информация – 1) массовая – сообщения, передаваемые по каналам массовой коммуникации; 2) научная – сведения, получаемые в процессе познания (научных исследований, производственной и общественной деятельности), соответствующие современному уровню знаний и проверяемые практикой; 3) социальная – циркулирующая в человеческом обществе (бытовая, справочная, медицинская, политическая, экономическая, научная, эстетическая, спортивная и т.п.).

Книжное издание – издание в виде блока скрепленных в корешке листов печатного материала любого формата в обложке или переплете.

Комплектование фонда — совокупность процессов выявления, отбора, заказа, приобретения, получения и регистрации документов, соответствующих задачам библиотеки, информационного центра.

Организация фонда — совокупность процессов приема, учета, технической обработки, размещения и хранения документов.

Пользователь библиотеки – отдельное лицо или организация, обращающиеся к услугам библиотеки.

Справочно-библиографический аппарат (СБА) – каталоги, картотеки, библиографические пособия (справки, указатели, обзоры). Используя справочно-библиографический аппарат, вы можете легко найти любой источник информации.

Фонд — упорядоченная совокупность документов, соответствующая задачам и профилю библиотеки, информационного центра и предназначеннная для использования и хранения.

Централизованная библиотечная система – совокупность библиотек, представляющих собой структурно-целостное учреждение, функционирующее на основе общего фонда и штата, организационного и технологического единства.

Центральная библиотека — библиотека, являющаяся руководящим центром, и выполняющая централизованные функции по отношению к библиотекам-филиалам.

Читальный зал — специально оборудованное помещение, предназначенное для обслуживания читателей произведениями печати и другими документами в его пределах.